

芒市三台山乡——

酸茶里喝出生活甜滋味

“甜！”春天的德昂族山寨，第一拨酸茶正在晾晒，当我们喝下第一口茶，细细品味之后不禁赞叹。3月初，被誉为“酸茶之乡”的德宏傣族景颇族自治州芒市三台山德昂族乡春光明媚。行走在中缅边境的青山绿水间，感觉空气里都是甜滋味。

“竹笋炒鸡蛋是德昂族的特色菜，以前鸡蛋少，所以才把竹笋炒在里面。现在吃这道菜，我们反而更喜欢吃竹笋了。其实，生活变好了，吃什么心里都是甜蜜蜜的。”三台山乡出冬瓜村村务监督委员会主任赵腊退看着眼前一桌子丰盛的特色菜，乐呵呵地介绍。

三台山是全国唯一的德昂族

乡，德昂族人口4390人，占全国德昂族总人口22%，出冬瓜村是德昂族核心保护区。走进出冬瓜村，村寨依山而建，干栏式“四檐出水”的“穿斗房”散落在村寨间。“现在的日子发生了翻天覆地的变化。”作为村里的“80后”，赵腊退回忆，以前吃穿住行都让他发愁。“小时候没鞋子穿，上学前都要先背着竹筒去山上挑水，光着脚在山上跑，脚底板都是老茧。”

2009年，赵腊退把自家的“穿斗房”改造成农家乐，同时保留建筑风貌。“现在每年的毛收入差不多10万元。”来到他家的小院里，院子中间晒满了酸茶，树上伸手可得的

小果子下锅一炒就是一道美味。“酸茶是德昂族的特色饮品，制作手艺必须得传承下来。”身为酸茶制作州级首席技师的赵腊退说，虽然酸茶制作工序复杂，但每年都坚持制作。另外一件让他高兴的事是越来越多的朋友喜欢上了酸茶，他希望大家共同努力把酸茶产业做大。

赵腊退现在最关心的事，就是保护好德昂文化的同时，利用特色资源带动群众一起发展乡村旅游，一同致富。2018年12月，赵腊退的农家乐升级了，推出德昂族风情民宿客栈“上上居”。“它不仅具有民族风情，还融入了一些现代元素，为前来旅游、采风的游客提供便利，也为

当地德昂族乡亲们发展乡村旅游作示范。”在他的带动下，村里陆续又建起了4家民宿。德昂族传统织锦州级非物质文化遗产传承人赵玉月家就是其中之一，“现在民宿做起来了，日子比以前好过了。”赵玉月介绍，春节期间，从昆明来旅游的游客和他们一起过年，大家都很开心。

为了更好地保护德昂族历史文化、传承民族优秀传统，三台山乡于2007年建立了中国德昂族博物馆，共收藏德昂族文物200多件。“我们希望德昂族兄弟姐妹永远不要忘记，没有共产党就没有新中国。”博物馆解说员张洁冰说。

本报记者 刘蓉 熊燕 储东华

昆医附二院加入中国肝胆胰专科联盟

本报讯(记者 陈鑫龙)3月8日，中国肝胆胰专科联盟成员单位授牌仪式在昆明医科大学第二附属医院举行。据悉，昆医附二院是我省首家加入该联盟的医院。

昆医附二院加入该联盟后，将规范我省肝胆胰医疗领域内行业标准，实现医疗质量的制度化、科学化、规范化管理；通过传递国内外专业内的新进展、新动态，实现信息互通互联；促进资源共享与合理配置，建立全省的肝胆胰疾病大数据中心，提高我省科学研究水平。同时，还将通过“互联网+远程医疗”、双向转诊、检查结果的共享等多种形式帮扶基层医院，让百姓在基层就可接受专家会诊。

中国民族医药学会布郎分会在勐海成立

本报讯(记者 戴振华)3月9日，中国民族医药学会布郎医药分会在勐海县成立。

近年来，很多从事民族医药的专家学者对布郎族医药的历史沿革、发展现状、医技医法、疾病治疗与预防保健、常用药物及单方验方秘方等进行发掘整理和研究，并出版发行了相关布郎族医药的书籍。该分会的成立，对布郎族医药的整体挖掘、传承创新和发展、培养布郎族医药人才及学术交流等方面有着重要的推动作用。

“以租代购”猫腻多 涉嫌违反《合同法》

【案例】易师傅打算买辆车跑网约车，他在网上看到一则汽车租赁公司的广告，业务员告诉他，可以通过“以租代购”的形式得到一辆全新东风日产轩逸轿车，每月只需支付3970元租金，3年后就可以拥有这辆车的产权和使用权。“他们说和滴滴公司是合作伙伴，跑滴滴可优先派单，还可以马上给我办营运证和上岗证，以后营运证和上岗证都会升值，说不定比车价还要高。”易师傅说，这些承诺让他放心地和对方签了合同。

在支付租金前，易师傅还前后支付给对方3万余元。这笔费用在合同上没有约定，只有两张收据。“收据上写着这笔钱是车辆首付款，但现在对方告诉我，这笔钱是车辆购置税、保险等费用，这样算下来的话，车价高出市场价不少，但如果能办下营运证，还是值得的。”易师傅说。

跑了3个多月后，营运证迟迟没有办下来，而易师傅发现，自己根本无力承担这笔租赁费用。“就算我一个月跑8000元钱，油钱大概要3500元，租赁费要3970元，自己根本剩不下多少钱。”易师傅说。

无独有偶，杨师傅也是在4S店看车时被该公司业务员以同样的方式说动，租赁了这家公司的

车滴滴，但跟易师傅比起来，杨师傅的绩效更低，每月都是借钱偿还租赁费用。据了解，这几个月里，因无力支付租金，还有部分司机的车被租车公司拖走了。

两人质疑滴滴平台并未像租车公司业务员承诺的优先派单，便咨询了客服。对方给出的答复是，平台会根据司机评级及路程远近等因素来自动派单，没有优先派单一说。他们认为租车公司业务员有虚假宣传的嫌疑，要求对方退车，并退回前期支付的3万多元。两人一起找到位于昆明经济技术开发区的这家汽车租赁公司，但对方表示，双方已签订了融资租赁合同，易师傅他们按时支付租金满3年后，就会把车辆过户到他们名下，因此不能办理退车手续。针对司机们反映的平台派单少、租车费用难以偿还的情况，租车公司给出了两个解决方案：一是支付车价尾款，办理过户手续后，卖掉车来减轻还款压力；二是解除融资租赁合同，但前期支付的款项难以退回，还要承担合同的违约责任。

【释法】承租人该如何维护自己的权益？租赁公司是否存在违法行为？云南凌云律师事务所律师杨滔表示，汽车租赁公司“以租代购”违反《合同法》相关规定。首先，租赁公司在营销过程中及订立合同时，做出“与滴滴公司是合作伙伴，可优先派车”的虚假承诺，属欺诈行为。根据我国《合同法》的相关规定，一方以欺诈手段使对方在违背真实意思的情况下订立合同，受欺诈方即事例中的车辆承租人，有权请求法院变更或撤销合同。

其次，因租赁公司迟迟未按承诺为承租人办理营运证和上岗证，导致承租人一直处于非法营运状态，并面临随时被行政机关处罚的法律风险，承租人可发函要求租赁公司限期办理，租赁公司限期内未办理的，承租人可以租赁公司根本违约导致合同目的不能实现为由，要求解除合同。

此外，关于承租人向租赁公司支付3万余元费用的问题，如合同中没有约定，则此笔费用无论为收据注明的车辆首付款，还是租赁公司主张的购置税、车辆保险等费用，租赁公司均没有向承租人收取的依据，承租人可依法向租赁公司主张返还或要求冲抵汽车租赁费用。

本报记者 陈燕林



云南省司法厅 合办

安宁美丽乡村梨花马拉松开跑



本报讯(记者 娄莹)3月9日，第二届安宁美丽乡村梨花马拉松在安宁市八街、县街开赛，来自11个国家的3000余名马拉松爱好者快乐竞跑。

与去年不同的是，今年的比赛首次设置了全程马拉松，同时还设有半程马拉松、10公里健康跑、5公里欢乐跑和2.5公里亲子迷你马拉松几个组别。参赛选手方面，吸引了来自中国、德国、美国、英国、丹麦、乌兹别克斯坦、马里、加拿大、意大利、厄瓜多尔、吉尔吉斯斯坦等11个国家的近3000人参赛。

罗平第八届花海自行车节开骑

本报讯(记者 蒋贵友 通讯员 李忠桥)日前，“七彩云南全民健身运动会”2019年云南·罗平第八届国际花海自行车节在罗平县举办，来自全国各地1500余名选手参加比赛。

据介绍，本次比赛包括花海山地自行车赛、花海自行车团体挑战赛、烂漫花海骑游体验等活动。其中，花海山地自行车赛全程45公里，设置4个组别，即男子精英组、男子中年组、女子组、本地男子组。

经过激烈角逐，男子精英组

冠军由云南普牛自行车队的普金学夺得，赵宇箭、徐鑫灵分别获得第二、三名；男子中年组冠军由上海KIAE车队的张建国夺得，陈湘源、郝青山分别获得第二、三名；女子组冠军由马克罗酷帕眼镜车队的高艳娇夺得，朱寒冰、董萍分别获得第二、三名；本地男子组冠军由曲靖拽米线车队的何怀松夺得，李袁、荀祥卫分别获得第二、三名；团体赛冠军由601团队获得，喜氏跑团大胖娘们队、镇雄县自行车户外运动协会分别获得第二、三名。

“花鸟·云南”中国画展开展

本报讯(记者 侯婷婷)近日，“花鸟·云南”中国画展开展仪式在云南省委党校举行。

据悉，本次画展由省委党校和云南艺术学院共同主办，是省委党校庆祝新中国成立70周年系列活动之一。展览邀请了27位在省内外有影响力的画家，共展出77幅作品，旨在通过中国画方式，推进云南花鸟画创作；同时，让党校学员可以近距离地欣赏艺术品和感受艺术。画展将持续到本月25日。

时代楷模

马善祥

一辈子做群众需要的人



马善祥是重庆市江北区观音桥街道办事处原调研员。“老马工作室”负责人。他从事基层群众工作27年，累计解决群众矛盾2000余件，为促进人际和谐、邻里和睦、社会和谐发挥了重要作用，赢得了当地干部群众的信任和赞誉。他创造的“老马工作法”，为加强和改进基层思想政治工作提供了有益经验。

黄大发

修不通水渠 我拿命来换



黄大发是贵州省遵义市播州区正平仡佬族乡草王坝村原党支部书记。他将“通水、致富”誓言作为自己的人生信条，不懈奋斗36年，带领村民在绝壁上凿出一条总长近10公里的“天渠”，被当地群众称为“当代愚公”。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐	自由 平等 公正 法治	爱国 敬业 诚信 友善
----------------	----------------	----------------

富强 民主
文明 和谐

自由 平等
公正 法治

爱国 敬业
诚信 友善

中宣部宣教局 宣

搏闻传媒 制